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EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2)

GRAAD

AFDELING A (VERPLIGTEND)

VRAAG 1

1.1

1.2

MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE
111 D —-MI=GVK VvV

1.1.2 B —veranderlike insette v'v/

1.1.3 A —vermeerder vv

114 C -—relatief elasties v'v/

1.1.5 A —wins maksimeer v'v/

1.1.6 C - Organisasie van Petroleum-uitvoerlande (

1.1.7 B - Tyd periodes v'v

1.1.8 D - besigheidsdoelwitte v'v4

(8x2)
PAS ITEMS
1.21 C —Kosteverla mings produksie verhoogv’
1.22 D -Bykg [ ddisionele eenheid wat verkoop wordv’
123 E - deur twee firmasv’
1.2.4 i kenning van skaars hulpbronne bepaal v/

rodukte verkoop in’n volmaakte mark en in 'n suiwer oligopoliev’
1.2.8 B —Toon die firma se laagste koste per eenheid op elke uitsetvlakv’

(8x1)

(16)




1.3

NASIENRIGLYNE

EKONOMIE
(VRAESTEL 2) GRA

GEE EEN TERM

1.3.1

1.3.2

1.3.3

1.3.4

1.3.5

1.3.6

Markaandeel/teikenmark/markgrootte v
Normale wins v/

Veranderlike koste v/

Verhoogde skaalopbrengste v/

Nut v/

Unitére elastisiteit van aanbod v

N
)

30



EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2)

GRA

AFDELING B

Beantwoord enige TWEE van die drie vrae uit hierdie afdeling in die ANTWOORDBOEK.

VRAAG 2: MIKRO-EKONOMIE 40 PUNTE - 30 MINUTE

2.1

2.2

Beantwoord die volgende vrae.

211 Noem enige TWEE faktore wat pryselastisiteit van aanbod
beinvioed.

Die vlak van indiensneming v’

Die vermoé om die goed te stoor v/
Tyd v

Die industriéle aard van die goedere v
(Aanvaar enige ander korrekte relevante

2x1)

2.1.2 Hoe sal’n firma daardeur baat om pryselastNgteit van vraag te
oorweeg voordat pryse verander wORL?

van winste sonder

dus te verloor. v'v/

) (1x2)

e Besigheid sal baat by poig
die risiko om verbruikers
(Aanvaar enige ander k

DATARESPONS

2.2.1 ldentifiseer

meWae aanvangskoste.

anvaar enige ander korrekte relevante antwoord.)

2.2.4 Waarom gebruik monopolistiese ondernemings verskillende
benaderings om inligting aan verbruikers te kommunikeer?

e Om hulle markaandeel te verhoog. v'v'

(2)

(2)

(2)



2.3

2.2.5

DATARESPONS

2.3.1

2.3.2

2.3.3

234

EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2)

GRA

Hoe is doeltreffendheid moontlik in die monopolistiese
markstruktuur?

e Gekonfronteer met'n laer gemiddelde kostekromme, kan die
firma mededinging op prys klop — laer as dié van die
monopolis. v'v/

e Firmas in’n monopolistiese mark kies tegnologieé en tegniese
prosesse wat kostedoeltreffend is om die uitbreiding van die
produksie van die firma op die onderskeie vlakke van
faktorgebruike moontlik te maak. v'v/

(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord.)

(2x2)

Identifiseer die totale bedrag van vaste kos je gra
e 200V

Verskaf die formule om totale kost bereken.

o TK=KK+VK Vv

Beskryf kortliks die te nderlike koste.

e Koste wat ver die et verander. v'v'
ante antwoord.)

produk wat in die bostaande grafiek verkoop
100. Wat sal die wins/verlies wees wanneer GEEN
ervaardig word NIE? Toon ALLE berekeninge.

erlies = totale inkomste — totale koste

= (prys x hoeveelheid) — (totale vaste koste + totale veranderlike koste)
= (100 x 0) — (50 + 0)

f

0-50

-R50 v (verlies) v’ (2x2)

o

(2)



EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2) GRA

2.4  Verduidelik kortliks elastiese aanbod deur die grafiek hieronder te
gebruik.

e Wanneer aanbod elasties is, dan oorskry die persentasie verandering in
hoeveelheid die persentasie verandering in prys. v'v/

e 'n Verandering in prys veroorsaak 'n groter proporsionele verandering in
aanbod. v'v’

e Wanneer prys styg van P1 na P2, sal die vraag na hoeveelheid toeneem
van Q1 tot Qa. v'v'

e Vraagkurwe (D1 na D2) — regsverskuiwing langs die aanbg
wanneer prys styg. v v/

e Op die lang termyn sal aanbod meer elasties wees o
varieer word. v'v'

o Elastiese aanbod is byvoorbeeld die aanbod va
goedere soos koeldrank waar daar baie plaasve
keuses is. vV’

(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord
(Maksimum van 2 punte vir die blote lys van @ite.)

2.5 Hoe word die oligopolis se uitgebrei
strategie, deur beurtkrag beinvloe

e Wins sal daal namate fir
e Verbruikers sal netwerkpr
wat verkope vermi

as gevolg van beurtkrag. v'v/
rvind wanneer hulle aanlyn koop

ronne wat werksure verminder.

kels/sentrums met kragopwekkers
ste te bestee. v'v/

(8)
[40]



EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2)

GRA

VRAAG 3: MIKRO-EKONOMIE
3.1 Beantwoord die volgende vrae.
3.1.1  Noem enige TWEE tipes elastisiteit van aanbod.

Volmaak elasties v/
Relatief elasties v/
Eenheid elasties v
Relatief onelasties v/
¢ Volmaak onelasties v’
(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord.)

3.1.2 Watis die uiteindelike doel van die stel van
besighede?

e Die uiteindelike doel van die stel van SMAR
idees, fokustyd, hulpbronne en [
manier te gebruik. v'v’

(Aanvaar enige ander korrekte

3.2 DATARESPONS

3.2.1 Watter onwettige aktiwi or die spotprent hierbo
uitgebeeld?

nneer twee of meer firmas formeel ooreenkom om markpryse
invloed om hul wins en markaandeel te maksimeer. v'v/

om is dit voordeliger vir firmas om saam te span eerder as
aan mededinging deel te neem?

e  Wins word gemaksimeer onder 'n samespanningsomgewing —
wanneer ander firmas betrokke is, is daar minder moeite nodig om
markaandeel te beskerm. v'v/

(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord.)

(2)



EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2)

GRA

3.2.5 Hoe beskerm die regering verbruikers teen oligopolieé?

e Deur aansporing van nuwe maatskappye deur
belastingverligting, spesiale toekennings, ens. v'v/

e Prysplafonne kan geimplementeer word om te beperk hoe hoé
pryse in 'n oligopolie vasgestel word. v'v/

e Die oplegging van streng strawwe vir die oortreding van anti-
trust wette kan firmas van buitensporige prysmanipulasie
afskrik. v'v/

(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord.) (2x2)

3.3 DATARESPONS
3.3.1 Op watter vilak is die brandstoftenk in die pr;
o Leegv

3.3.2 Noem enige EEN faktor wat die abgglute prys v3&’n goed bepaal.

e Inkomste v
e Mededinging in die mar,
e Vraag na die produk v

(Aanvaar enige ander k te antwoord.)

3.3.3 i ! se.

n spesifieke produk in een
Ifde produk in 'n ander tydperk. v'v'

sal koop. vV
nige ander korrekte relevante antwoord.)

dstofverbruik op 'n kort termyn aan te pas nie?

e Suid-Afrikaners se korttermynvraag na brandstof is relatief
onelasties weens 'n gebrek aan alternatiewe vervoerstelsels. v'v/

e sowel as onbetroubare vervoerdienste weens stakings vir lone of
as gevolg van afleggings. v'v/

(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord.) (2x2)

(1)

(1)



EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2) GRA

3.4 Bespreek kortliks die verband tussen produk- en faktormarkte.

e Produksiefaktore word op die faktormark verkoop, terwyl produkte op die
goederemark verkoop word. v'v'
e Sonder die produksiefaktore kan goedere en dienste nie geproduseer
word nie. v'v'
e Soos die koste van die produksiefaktore toeneem, sal die prys van
produkte ook styg. v'v/
e Tekorte in die faktormark sal tekorte in die goederemark tot gevolg
hé. vv
e Die produkmark is hoogs afhanklik van die faktormark.
e Enige veranderinge in die faktormark sal 'n invloed in d
tot gevolg hé. v v/
(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord.)
(Maks. 4 punte vir blote beskrywing van produkte en/o (8)

3.5 Hoe beinvioed natuurrampe die pryselastisiteit van a

prysstygings veroorsaak. v'v’
¢ Produksiekoste sal toeneem ¥
aanbod en hoér vraag na di
e Natuurrampe kan lei tot
ekonomie. v'v/
Dit sal die aanbod i kte verminder wat daartoe sal

° i i r sal toeneem namate minder

(8)
[40]



EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2)

GRA

VRAAG 4: MIKRO-EKONOMIE
4.1 Beantwoord die volgende vrae.

411 Noem enige TWEE voorbeelde van vaste koste.

e Huurv

e Versekering v’

e Lening betalings v

(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord.) (2x1)

4.1.2 Watter impak sal ’'n styging in die prys van mielies o
van mielies hé?

e Aanbod sal toeneem aangesien produsente berei
winste te maksimeer. v'v'
(Aanvaar enige ander korrekte relevante antw

4.2 DATARESPONS

4.2.1 Watter stelling beskryf tydspesifie
SLEGS die nommer van die stgih
byvoorbeeld 4.2.1 STELLIN

Stelling 1 of 1 v

om verkies 'n firma verkoopsinkomstemaksimering eerder as
nsmaksimering?

e Dit kan moeilik wees om die koste te identifiseer wat besnoei moet
word aangesien alle koste noodsaaklik kan wees in die
produksieproses. v'v/

e Firmas sal daarop konsentreer om die maatskappy se inkomste te
maksimeer om hul opbrengste te maksimeer. v'v/

(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord.) (2x2)

10



EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2)

GRA

4.3 DATARESPONS
4.3.1 Ildentifiseer die kostekurwe wat aan die sluitingspunt gekoppel is.
e Gemiddelde veranderlike koste/GVK v'v/
4.3.2 Watter van die grafieke hierbo is korrek geteken?

° Bv

4.3.3 Beskryf kortliks die term langtermynkoste.

e Ditis die tydperk waarin alle faktore van vervaardi
veranderlik is. v'v/

(Aanvaar enige ander korrekte relevante antw

4.3.4 Waarom teken ekonome die grafiek van die M
middelpunte?

e Ditis die ewewigshoeveel

ewewigspunt afwyk nie. @
MP af namate meer van 'n

ste produksiefaktor gevoeg word. v'v/

4.3.5

nderlike produksiefaktore dat elke
van uitset meer van die veranderlike faktore

4.4 i k hieronder en bespreek in detail, die ekonomiese wins

opolie maak ekonomiese wins op die kort en lang termyn. v'v/
D®vlak van uitset waar 'n monopolie sy wins maksimeer, is wanneer die
marginale koste gelyk is aan die marginale inkomste. v'v/
e Gemiddelde inkomste is bo die gemiddelde koste wat ekonomiese wins
(skadu-area) aandui. v'v/
e R80 verteenwoordig inkomste wat deur die firma gemaak word en R40
verteenwoordig koste wat deur die firma gedek moet word. v'v/
¢ Winsmaksimering sal by MK=MI bereik word. v'v'
(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord.) (4x2)

11
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NASIENRIGLYNE EKONOMIE

(VRAESTEL 2) GRA

4.5 Ontleed die effek van belasting op pryselastisiteit.

(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord.)
(Maksimum 2 punte vir blote lys van voorbeelde.)

As vraag onelasties is, sal 'n hoér belasting slegs 'n klein daling in vraag
veroorsaak. v'v’

Om 'n belasting op 'n goed te plaas, skuif die aanbodkurwe na links. v'v/
Wanneer die vraag onelasties is, sal regerings 'n aansienlike toename in
hul belastinginkomste sien. v'v/

Die verbruiker sal die belasting betaal in gevalle waar die aanbod meer

elasties is as die vraag. v'v'

Die produsent se las is die afname in inkomste aangesien g
verbruikers goedere en dienste sal koop. v'vV’

Luukse items sal 'n meer onelastiese vraag ontwikkel ~@ [
items nie deur verbruikers gevra sal word nie. v'v’

(8)
[40]

L AFDELING B: 80

R
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NASIENRIGLYNE

EKONOMIE
(VRAESTEL 2)

GRA

AFDELING C

Beantwoord enige EEN van die twee vrae uit hierdie afdeling in die ANTWOORDBOEK.

Jou antwoord sal soos volg geassesseer word:

STRUKTUUR VAN OPSTEL

PUNTE-

TOEKENNING

Inleiding
Die inleiding is 'n lae-orde respons.

die vraag voorkom te definieer of te verduidelik.
e Moenie enige deel van die vraag by jou inleiding insluit nie.
e Moenie enige deel van die inleiding in die liggaam her,
e Moenie in die inleiding sé wat jy in die liggaam gaan b
nie.
Liggaam
Hoofgedeelte: Bespreek in detail/In-diepte/Ond

Beoordeel/Gebruik die grafiek wat gegee
Voltooi die grafiek wat gegee word/Debg

word.

Addisionele deel: Gee eie
Evalueer krities/Bereken/Lei

e 'n Goeie beginpunt sal wees om’'n konsep of sleutelwoord watg

Maks. 26

'n Maksimum van 2 rd vir bloot die lys Maks. 10
van feite.
Slot
Enige hoér
o [ evatting van die bespreking van die
ing van feite wat reeds genoem is

J kan die vorm aanneem van 'n eie mening of

et voorbeelde om jou bespreking te Maks. 2
. igting wat jou bespreking/analise versterk
. ekking kan 'n teenstrydige standpunt met motivering

inneem, Indien versoek
e Aanbevelings
TOTAAL 40

13



EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2)

GRA

VRAAG 5: MIKRO-EKONOMIE

o Bespreek die vraag- en aanbodverhouding in detail met behulp van
grafieke (substitute en komplemente). (26 punte)

¢ Ondersoek die belangrikheid van komplementére goedere in die
ekonomie. (10 punte)

INLEIDING

'n Vraagverhouding vind plaas wanneer twee of meer goedere en dienste gelyktydig
(Maks. 2)

aangevra word, as gevolg van die feit dat dit saam gebruik kan word. v'v/
(Aanvaar enige ander korrekte relevante inleiding.)

LIGGAAM

e Die belangrikste verskil tussen 'n substituut/plaasvervan
dat plaasvervangende goedere in die plek van mekaar
komplementére goedere saam verbruik word. v'v/

o As die kruis-pryselastisiteit van vraag van die twee goede
die goedere substitute. Aan die ander kant, asgli [
twee goedere negatief is, dan is die goedere k

Substitute

gebruik word. v'v/
wat die vraag sal beinvlioed. v'v/

te duur, is jy geneig om'n
rdie geval is hoender die

e 'n Substituut is 'n produk wat in dig
e Sommige produkte het spesifiek
e Voorbeeld: As jy beesvleis wil koo |
goedkoper alternatief te k bv. h
substituut. v'v'

PRYS VAN BEESVLEIS VRAAG NA HOENDER
Prys Prys
& F
AV Vi v S
A /"'
v . .
P4 S ¥ ‘\.h~ P,V - P
v au
- T P.- : > o e
o = = . = o gy > "f/' v
Aq : VY S : \"
k i
| . WA -
—
Qi Q Qv Q:
Hoeveelheid beesvleis Hoeveelheid hoender
Maksimum 4 punte vir elke grafiek (Verwys na regmerkies)

14



EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2) GRA

VERDUIDELIKING VAN DIE GRAFIEK
Prys van beesvleis

e Die prys van beesvleis styg van P na P as gevolg van 'n afname in aanbod
(aanbodkromme skuif van AA na A1A+).
e Leitot’'n afname in hoeveelheid gevra van beesvleis van Q tot Q1.

Vraag na hoender

e Die vraag na’n substituut, wat hoender is, neem toe van VV tot V1
e As gevolg van die toename in vraag, styg prys ook van P na P1
e Dit impliseer dat’n verhoging in die prys van een produk n toe

die plaasvervangende produk sal veroorsaak.

Komplimente

Produkte is komplementére produkte wanneer dit saam gebrw
behoefte of 'n begeerte te bevredig v'v' bv. tee en (Ik

PRYS VAN TEE VRAAG NA MELK

Prys ,
Prys ¥ AV AV
. / y
/ v A

~
2T

|

|

|

|

| /N / \\
A | %

1 : rd : Vv v Vv
A / | Vi

L | L

Q1 Q
Hoeveelheid tee Hoeveelheld melk

Puntetoekening (Maksimum 4 vir elke grafiek)

VERDUIDELIKING VAN DIE GRAFIEK

Prys van tee
e Die prys van tee styg as gevolg van n afname in aanbod.
e Aanbodkromme verskuif van AA na AsA+ terwyl die prys van tee van P na P+

styg.
e Hoeveelheid gevra vir tee neem af van Q na Q.

15



NASIENRIGLYNE EKONOMIE

(VRAESTEL 2) GRA
Vraag na melk
e Die styging in die prys van tee sal 'n afname in die vraag na melk veroorsaak.
e Mense sal minder tee koop; daarom sal hulle minder melk nodig hé.
e Dit veroorsaak dat die vraagkromme (VV) linkswaarts skuif na V4V1, en die
hoeveelheid gevra daal van Q na Q1 en prys sal van P na P afneem.
¢ Vir komplementére goedere, wanneer die prys van een goed styg, sal die vraag
na die komplementére produk afneem. As die prys van een produk daal, sal die
vraag na komplementére produkte toeneem.
(Aanvaar enige ander korrekte relevante antwoord.)
(n Maksimum van 8 punte mag toegeken word vir die blote lys van voqg
ADDISIONELE GEDEELTE
Ondersoek die belangrikheid van komplementére goedere i
e Die komplementére produk dra gewoonlik by n
ander produk en deel dus 'n voordelige verhou
e Komplementére produkte word gewoonlj
produkte waarmee dit gebruik word. 4
behoefte om die produkte te gebruik in vraag. v'v’
e Aanvullende produkte verhoog v ien dit meer winsgewend vir
produsente is in vergelyking met s ) cdere aangesien die vraag na een
'n vraag na die ander tot geygolg het.
e Komplementére produkte ' skakeling aangesien dit die
handelsmerk beeld i
e Aanvullende prod ikers se verwagtinge te voldoen, en
bemarkers hoef [ rsing en ontleding te spandeer nie. v'v/
o lemergére produkte vervaardig kan die
mmeg@¥ voorspel en sodoende pryse effektief
o baie advertensies nodig nie en daar is min
etrede tot en uittrede van’n mark. v'v/
rekte relevante antwoord.) (Maks. 10)
e prysvlakke is alles onderling verwant aan mekaar. v'v/
(Aanvaar enige ahder relevante korrekte hoérorde gevolgtrekking.) (Maks .2) [40]

16



EKONOMIE

NASIENRIGLYNE (VRAESTEL 2)

GRA

VRAAG 6: MIKRO-EKONOMIE

o Bespreek die pryselastisiteit van vraag (PEV) sonder die hulp van grafieke.

(26 punte)
e Evalueer hoe 'n monopolistiese onderneming soos Eskom kan baat by die
gebruik van die pryselastisiteit van vraag vir hulle produk. (10 punte)

INLEIDING

Pryselastisiteit van vraag sal die sensitiwiteit van 'n produk bepaal wanne
verandering in prys is. v'v'
(Aanvaar enige ander korrekte relevante inleiding.)

LIGGAAM: HOOFDEEL

Volmaak elastiese vraag v

e Die kleinste prysverandering sal lei tot'n oneindige veranderi 0 heid wat
gevra word. vV

e Dit word ook na verwys as oneindige elastisiteit.

e Hierdie pryselastisiteit is gelyk aan oneindig

e Produsente kan nie die prys verander nig r iere vind om
inkomste te verhoog. v v

Volmaak onelastiese vraag v

e Die vraag sal geen reaksie o i anderings toon nie. v'v’

e Prys elastisiteit van vraag is

e Die implikasie is dat'n v, eell verandering in die hoeveelheid
wat verbruikers vra, i

e Produsente kan p i ste te verhoog aangesien die vraag nie

Unitére elasti

o verandering in prys presies dieselfde verandering

o tyg, sal die hoeveelheid wat gevra word met 10% styg. v'v/

° v

o ander metodes moet oorweeg om inkomste te verhoog. v'v'

Die waarde iS minder as 1 maar meeras 0. v

e Die vraag reageer nie baie op veranderinge in prys nie. Om inkomste te verbeter,
verhoog slegs prys. v'v/

e Goedere en dienste met 'n relatief onelastiese vraag is dinge soos sout, mediese
sorg, tabakprodukte en petrol (brandstof). v'v/

e Hulle het almal 'n elastisiteitskoéffisiént van minder as 1, wat beteken dat die
hoeveelheid wat gevra word nie baie sensitief is vir 'n verandering in die prys
nie. v'v/ (Maks. 26)

17




NASIENRIGLYNE EKONOMIE

(VRAESTEL 2) GRA
ADDISIONELE GEDEELTE
Evalueer hoe 'n monopolistiese onderneming soos Eskom kan baat by die
gebruik van die pryselastisiteit van vraag vir hulle produk.
Positief
e Eskom is die enigste verskaffer van elektrisiteit, wat beteken hulle is’n
monopolie. v'v/
¢ Hulle het volle markkrag en sal besluit op pryse wat hulle wil hef, dus i
prysmakers. v'v’
o Elektrisiteit is 'n noodsaaklikheid onder huishoudings en sakeonds
daarom het verbruikers geen ander keuse as om die prys te betaa
Negatief
e Daar is egter alternatiewe produkte soos gas, son en wind. v’
e Sou Eskom die pryselastisiteit van die vraag gebrigk voordat h
bepaal, sal hulle 'n maksimum prys kan hef wat ve al wees om te
betaal en dus maksimum inkomste van verhg die maksimum
vraag gehandhaaf word. v'v/
e As Eskom aanhou om meer vir elektrisiteNge ? n alternatiewe
goedere, sal verbruikers uiteindelik d4 iVl ektrisiteit opoffer vir'n
goedkoper alternatief. v'v’ (Maks .10)
(Aanvaar enige ander korrekte relevante a
SLOT
Pryselastisiteit van vra die algehele welstand van die ekonomie
waarin 'n produk ver| d met beide demografie (d.i. die grootte
van die aanspreekba nkomstevlakke van die verbruikers in daardie
verbruiksmark. ¥ v/ (Maks. 2)
(Aanvaar enig kte hoérorde gevolgtrekking.) [40]
TOTAAL AFDELING C: 40
TOTAAL: 150
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